
Referat af AMU / EUD Dialogmøde den 29. maj 2024 

1. Velkomst  

Praktisk information og velkomst ved Mogens (husk at få lavet tilmelding til mødet i forhold til 

forplejning) og gennemgang af dagsorden 

 

2. AMU-udviklingsopgaver i 2024, status (Johnny) 

Analyser vi har 2 stk. i gang: Tværgående analyse af medarbejderes behov for digital 

opkvalificering og Grøn omstilling ved hjælp af digitalisering i undervisningen på vejgods og 

kranområdet. 

4 FKB’er bliver revideret i løbet af 2024 (se slide) Kom gerne med input til nye områder som skal 

med i indhold til FKB’erne. 

Vi har mulighed for at udvikle /revidere 42 mål i år, så kom gerne med bud på nye 

uddannelsesbehov 

Vi har også fået midler til udvikling af 8 undervisningsmaterialer (udvidede lærervejledninger) – 

hvis I har konkrete behov så lad os vide det. 

 

3. AMU Udbud, status (MC) 

Vi kan ikke fortælle noget konkret endnu, det vi viser er som det vi har af information lige nu. 

Høring om lovforslag omkring den nye udbudsrunde, har høringsfrist 19/6 

Udkastet har til formål at sikre den faglige og økonomiske bæredygtighed og 

forsyningssikkerhed for arbejdsmarkedsuddannelserne. 

Der er flere hovedpunkter som skal opfyldes – digitalisering, skærpet krav, udlægning skal 

begrænses og krav om minimumsaktivitet 

Loven træder i kraft 1 jan 2025 første nye udbud i 2025 eller 2026. 

Se slides fra mødet 

 

Der bliver spurgt til hvad TURs holdning er, umiddelbart tænker vi (TUR) at antallet af udbydere 

passer nogenlunde på vores FKB’er. 

Der er lidt snak om hvorfor man ønsker at begrænse udlægning.  

 

4. Oplæg fra BUVM, AMU-kontoret, ved Sabine Sanggaard 

o Prøver i amu, herunder omprøver 

▪ Prøver er indført med trepart i 2017 og gjort varig med trepart i 2023 

▪ Omprøver skal som udgangspunkt afholdes på samme måde som oprindelig prøve, 

men efteruddannelsesudvalget kan bestemme at der skal afholdes omprøve på 

anden måde. Information er nu på Uddannelsesadministration.dk Der kan gives en 

omprøve til ikke bestået. 

o Opbevaring af prøveresultater 

▪ Prøveresultater skal opbevares i 30 år, både bestået og ikke bestået resultater 

▪ Der vises resultater af amuprøver på TURs område – se slides. 

▪ Sabine fortæller om formål og afholdelse af tilsyn med prøverne, som er ment som 

vejledende. I 2023 blev 10 udbyder udtaget til tilsyn. 

▪ Alle data kan findes på link fra slides 

o Split undervisning 

▪ Sabine fortæller om muligheden om at afholde undervisning som splitkurser og viser 

forskellige eksempler og henviser til at det er vigtigt at være opmærksom på 

indberetning af prøverne. 

o Udstedelse af erstatningsbeviser 



▪ Erstatningsbeviser for kran og truck før 1990, kan hentes hos STUK – som 

udelukkende kan be- eller afkræfte om beviset er taget. Herefter er det udbyderen 

som udsteder erstatningsbevis. 

 

5. Nyt fra TUR, herunder Personale,  

Mogens informerer om nyt personale. 

 

AUB projekter:  

• Verdens Vildeste brobyggere er 31 maj i Herning,  

• Fastholdelseskonference afholdes i november 2024 (vi inviterer skolernes ledelse) 

• Mentorkonference afholdes i november 2024, analyserne viser at det har en effekt at 

bruge mentorer, så derfor forsøger vi at få flere interesseret i at bruge mentorer. 

I forbindelse med mentoruddannelsen kan virksomhederne søge til skud hos ….. 

Husk at få udbudt kurserne.  

Nyt fra Brancheområderne 

Personbefordring 

BU har valgt at ansøge om en ny samlet busuddannelse 

BAB2 skal revideres i år, og FKB 2220  

Kampagne om konflikthåndtering, kontakt TUR forlag for materiale 

Vejgods 

Der er 2 nye kurser på vej EMS2  dobbelttrailere og Sikkerhed, planlægning og drift med ellastbil 

Første nye Kranfører er udlært 

Lager 

Der er afholdt ERFA faglærer kursus 

 

På den administrative konference var der ønske om en oversigt over kran og Truck kurser, hvornår skiftede 

grænserne?  

Vi laver en opsamling og sender ud til jeres administrative personale. 

 

6. Nyt fra FSTYR, Claus Bruhn og Lene Antonsen 

Taxi: behandlinger tager pt.: fornyelser har 35 dage Ny-udstedelser er 29 dage 

Gods og personbefordring: CUB der er i år udstedt 9405 beviser (indtil 27 maj 2024) – 82% 

via efteruddannelsen 

Varebil: VUB der er udstedt 2502 beviser (75% via grunduddannelse) 

Aktuelle høringer:  

- Nedsættelse af alderskrav fra 23 til 21 år for buschauffør, der kører international 

personbefordring. – træder i kraft 1/7-24. 

- Høring om kode 78 (taget prøve med automatgear) - ophævelse ved udvidelse forudsætter 

at der aflægges praktisk prøvei et køretøj med manuelt gear. Virkning fra 15/8-24. Der er en 

del snak om hvornår Kode78 fjernes og indføres. 

Høringer om kørekort:  
- Godkendelse af og tilsyn med køreteknisk anlæg 

- præcisering af bestemmelser om 17 riges påbegyndelse af C og D kørekort  
- Anvendelse af tolk ved køreprøver ophører med virkning fra 1 januar 2025.  

- Krav om MitID ved digitale teoriprøver 

Nyheder på vej: vi kommer til at gennemgå og belyse vores krav og regler inden for 

områder så som: antal timer på efteruddannelse, antal timer på grunduddannelsen, en eller 

flere prøver, Alderskrav, erfaringskrav. 

 

 



7. Nyt fra TUR forlag. 

Der arbejdes med ny webshop og website 

Nye udgivelse – se slides. 

Kvalitetssikring af TUR teori  

 

8. Nyt fra Faglæreruddannelserne.  

Jane opfordrer til at skolerne til at tilmelde flere til faglærerkurserne. 

ERFA kursus for EUD Logistikspecialet er et af de få kurser til EUD lærerne. 

Se alle vores kurser her: Faglæreruddannelser 

 

9. Nyt fra skolerne   

Intet fra skolerne 

 

10. TUR lærepladsformidling v/Jan 

Jan fortæller at de daglige opgaver fortsat er en stor del af arbejdet og gennemgår aktiviteter 

for året, flere arrangementer er afholdt med stor succes ex. Havne og Terminalarbejder 

konference i Esbjerg, Vejledermøde i forbindelse med Skills i Roskilde. 

Vi arbejder sammen med Boss Ladies hos FGU, hvor vores Rollemodeller er med. 

Vi er til stede på Verdens vildeste brobyggere i næste weekend 

Vi kommer fortsat til at arbejde med frafald / fastholdelse – Jan viser de seneste tal. 

Opfordring om at kontakte, hvis I kan bruge vores hjælp. 

 

NYT om EUD 

Bekendtgørelse om forsøg med kørekort B på grundforløbet, bruger i den? 

Per fra TEC, siger det er en god ordning – kan det gøres permanent, 4 dage er godt men ikke 

nok, kan kørekortet komme ind på grundforløbet? 

Forsøget udløber 31. juli 2025, hvad skal der ske herefter? 

Frank fra Dekra bekræfter for at der er for få dage afsat i forsøget.  

Det er ikke alle skoler som gør brug af denne forsøgsordning 

Der snakkes om at det er en god ide at få flere dage på grundforløb – men ikke gøre dem 

færdige, det kan bruges som fastholdelse af elever at de ikke får kørekortet på grundforløbet. 

Der er stor forskel på hvor mange elever der har B-kørekort på grundforløbet på landsplan, så 

derfor er der forskel på hvor udbredt det er. 

 

11. EUD-konference om fremtidens lageruddannelse. 

Brancheudvalget for lager og terminal og TUR har afholdt en konference hvor 7 skoler, 7 

virksomheder og 7 lærlinge, samt 2 oplægsholdere var til stede. Vi havde forberedt forskellige 

workshops med spørgsmål for at få en god dialog i gang. Brancheudvalget og TUR laver en 

opsamling på de indkomne bud på nyt indhold til uddannelsen, som også vil indføres i en 

udviklingsredegørelse som afleveres til BUVM i efteråret 2024 

 

12. EUD-Temamøde den 13. juni 

Dagsordenen bliver vist og Michael fortæller kort om dagen.  

 

13. Appen TUR Transport  

Appen er erstatning for uddannelsesbøgerne (altså de digitale uddannelsesbøger) 

Lærlingen skal installere appen, og der er lavet en del vejledninger til lærlinge, virksomheder og 

skoler, se slides for link.  

Alle lærlinge som starter på hovedforløb efter 1/1-24. skal anvende appen. Husk at sørge for at 

få alle lærlinge i gang, vi kan se at der er visse skoler hvor det går lidt træg med at få 

lærlingene i gang.   

https://tur.nemtilmeld.dk/?utm_source=web-forside-faglaererkurser&utm_campaign=Trafik-til-nemtilmeld&utm_objective=trafik-fra-turDK-til-nemtilmeld&utm_country=Danmark


Er der udfordringer? 

Eva AMU Nordjylland; det har taget lidt tid at på processerne på plads, men nu er vi ved at være 

der. 

 

Vi opfordrer til at bruge appen som kommunikationsmiddel, mellem lærlinge, virksomheder og 

skoler. Al data ligger i ”skyen”, så data er tilgængelige selv om telefonen skulle forsvinde. 

 

14. Censorkonference 2024, opsamling herfra. (Anders) 

Vi har afholdt censorkonference for Fyn og Jylland den 16. maj i Randers. Vejledninger, regler 

og erfaringsudveksling. 

Censorkonference for Sjælland kommer i efteråret. 

Svendeprøvevejledningerne er også opdateret og kommer på vores nye hjemmeside, som snart 

er live. 

 

15. Planlægning af en dag for eksaminatorer på svendeprøven.  

Afledt af Censor konferencen er det besluttet at afholde en dag for eksaminatorerne, en dag 

med indhold som på censorkonferencen. Der kommer en invitation til jeres lærer 

 

16. Opdatering af GF2 prøven. 

Der findes en National skabelon til GF2 prøverne 

Der er lavet en opdatering af GF2 i 2022 

Vi vil i samarbejde med BUVM, iværksætte en dag hvor skabelonen vil blive gennemgået og 

opdateret, samt undersøge om TUR kan have den nationale skabelon liggende på vores 

hjemmeside. 

 

Næste EUD dialogmøde er den 13 juni 2024, og næste AMU/EUD dialogmøde bliver 1/10-2024. 


